

【全球共善·救拔苦難】

專案執行成果



許可文號：衛部救字第 1081367661 號

執行期間：108/5/16~109/6/30

目的

因應氣候變遷，天災人禍頻傳，以及人口結構的改變、貧富差距等問題，救急、扶困等援助工作多元且急迫；預計募款三億元，持續於臺灣及海外進行重大天災人禍援助、長期全方位慈善援助、防災、備災、減災及永續發展與慈善創新服務，關懷海內外災民與急難者。

執行內容

項目	金額	執行內容
收入		
募款收入	75,096,054 元	
利息收入	12,086 元	
減:勸募活動之必要支出	-6,945 元	專案捐款收據列印費及手續費
淨收入	75,101,195 元	
支出		
長期全方位慈善援助：台灣	58,744,780 元	1. 「中秋節慶關懷，有愛不孤單」 2. 「新芽助學，教育脫貧」
長期全方位慈善援助：海外	16,379,718 元	1. 「台灣愛米發放，緩解飢餓苦」 2. 「生命、髓緣、愛——跨國醫療援」
支出合計	75,124,498 元	
不足數	-23,303 元	由本會慈善經費支應

執行成果

(一) 長期全方位慈善援助：台灣

1. 「中秋節慶關懷，有愛不孤單」

- 弱勢家庭 20,589 戶受益
- 動員志工 87,803 人次

每逢佳節倍思親，很多孤苦無依的人只能望月興嘆，感同身受這孤寂，慈濟人傳遞如家人般的團聚溫馨與祝福，讓他們感受到社會的溫暖，降低心中的疏離及孤寂感，包含單親獨自扶養孩子的新移民，獨居的長者等、生病獨自生活的個案等等。

本會連結公益合作，特向庇護工場訂購佳節禮盒，以具體行動支持庇護工場中的弱勢族群。



- 案家夫妻共育 5 位子女，平時少有人到案家，孩子們見志工來訪，高興的嘰嘰喳喳說個不停。志工關懷生活近況，並送上中秋祝福。

拍攝日期：2019/9/5



- 媽媽為越南籍新住民，離婚後獨自扶養 1 子。孩子見到志工來訪，開心唱出「愛與關懷」，感恩師姑師伯送來中秋結緣禮盒。

拍攝日期：2019/8/30



- 罹患肺癌末期案主，離婚後獨居，中秋佳節前夕，慈濟志工送上溫暖祝福，讓他笑顏逐開。

拍攝日期：2019/9/7



- 迎接月圓人團圓的中秋節，志工親送著向庇護工場訂購中秋禮盒，與案家共享。

拍攝日期：2019/9/11

2. 「新芽助學，教育脫貧」

- 弱勢家庭學子 7,774 名受益
- 動員志工 15,745 人次

教育，是改善貧窮的第一步，是孩子未來的希望。

慈濟以教育支持扶持偏鄉與弱勢學子，讓他們擁有自信心，有多一點的機會，有更多的自信心，改變自己及家庭。也透過頒獎典禮，讓曾經受助的學子分享自己的歷程，鼓勵其他同樣身處弱勢的學子，只要願意積極向上，就有改變的機會。

在台灣弱勢兒童與偏鄉兒童更面臨教育資源短缺、學習能力失衡與學習機會薄弱；在 M 型社會中，社經位置屬弱勢群體家庭，往往無法給予孩子足夠學習資源，有些學生還必須負擔家計，或家庭不重視教育等種種困難。而在偏鄉地區長期面臨教育資源缺乏的難題以及各項學習資源相對的不足，造成偏鄉部落學生的學習意願和學業成績的普遍低

落，慈濟基金會希望透過一連串教育支持扶持偏鄉與弱勢學子，讓他們有更多透過教育改變自己及家庭機會。

— 新芽得獎學子 想對大家說的話



雖然考上了公豆科大，但學費對我而言還是不小的負擔，所以拿到獎學金後，我會先用來繳學雜費，剩餘的部分就交給父母補貼家用。



拍攝自 2019/10 新芽獎學金回饋單

新芽頒獎 台大學生勉勵不一「Young」的人生

蕭同學上台鼓勵台下學生，「期待同學能和我一樣不畏逆境、永於面對。我可以努力求學、認真付出，大家可以和我一起這樣做，共同為社會付出熱忱，為台灣最美的風景畫下彩筆。」



拍攝日期：2019/10/26

就讀台大的蕭同學獲得大專組「學習領域獎」。

蕭家原本家境小康，父母從事電子組裝家庭代工，蕭媽媽 105 年罹患罕見疾病血性尿毒症，發病第一週失明，緊急洗腎、血漿置換，每周須施打自費藥劑，每次需 68 萬，第一個月每週施打、第二個月才慢慢減少施打次數，出院後仍需做高壓氧治療，每次 3 萬元。慈濟獲報後立刻給予長期補助，幫助蕭家走出困境。

懂事的蕭家兄妹知道家中的困境，變得更加獨立，課業好的兄妹一度想休學養家，蕭同學與哥哥都就讀台大，而蕭同學因為從小感受到父母助人的愛心，加上家中逢變故後有了慈濟人的陪伴，利用寒暑假到偏鄉陪伴弱勢家庭的孩子，為社會盡一點力量，希望給人溫暖的氣息。

蕭同學表示，感恩一路上慈濟志工的陪伴，自媽媽生病後很少外出，屆時可以帶媽媽出去走走，當媽媽的腳，因為行善行孝不能等。

昔日助學生 今日奉獻杏壇

花蓮慈濟中學林瑋儒老師，出身單親家庭，媽媽曾罹患憂鬱症，在慈濟志工陪伴，媽媽投入社區志工服務，走出心靈低潮。

國中時，瑋儒受到老師的鼓勵與陪伴，讓他立志成為老師；高中時，透過新芽獎學金認識慈濟。因為慈濟志工七年的陪伴，決定來到慈濟中學教書，用感恩的心回饋社會，讓愛延續。姊姊林芳宇也曾是新芽受獎學子，大學選擇就讀社工系就是希望能幫助更多人，在 2019 年新芽獎學金頒獎典禮上，她勉勵其他學子：「堅定方向努力實踐。」



拍攝日期：2019/10/26



擷取 2019/10/03 大愛新聞

(二) 長期全方位慈善援助：海外

1. 「台灣愛米發放，緩解飢餓苦」

- 12 個國家受益
- 發放 5,100 公噸

針對海外貧困及受災的家庭，提供台灣農委會援外大米，解除飢餓與貧困的需求。108 年援助國家包含柬埔寨、南非、賴索托、辛巴威、莫三比克、獅子山、宏都拉斯、波札那、海地、聖馬丁、史瓦帝尼及菲律賓等國家，善盡地球村成員的責任。

宏都拉斯

赤貧線以下人口比例攀升，加上極端氣候變化，農作收成年年下降，偏遠地區人民連基本糧食需要都無法滿足。

慈濟針對較為偏鄉落後 受嚴重乾旱影響地區的貧戶，以及經濟能力有限，慈濟長期關懷援助的孤兒院所，或收容照顧貧戶家庭患有重症孩童的慈善機構，提供愛心大米援助



拍攝日期：2019/7/6

海地

來自台灣的愛心大米，在海地是救命米。

近年來物價高漲，一般受薪家庭，生活甚為艱苦，而因為社會不安定，國際

援助之貧戶家庭，包含居住海邊的貧民窟，並擴及獨居、殘障孤老的鄉親，另提供學校孩童營養午餐，解飢餓之苦。

慈善組織紛紛撤離，處於弱勢族群的貧戶家庭困境難解。



拍攝日期：2019/5/21



拍攝日期：2019/5/23

非洲

熱帶氣旋伊代(Idai)在東部非洲造成嚴重災情，災區急需糧食、淨水、安全住處、防疫藥物等，慈濟持續從各地調度物資馳援非洲，盼盡速幫助原本就貧窮的災民重建家園。災後，慈濟持續援助辛巴

「台灣的愛心米來了！乾淨的水來了！」伊代颱風過後，慈濟志工陸續在馬拉威、莫三比克、辛巴威展開緊急階段救災工作，發放台灣愛心米、慈濟毛毯、生活包、淨水藥劑、蚊帳、防疫藥物等，解生活的急難需求。

- 在莫三比克

針對風災後無以為家，志工持續關心住在臨時帳篷區的受災鄉親，並規劃住屋援建，並提供醫療服務。

威、莫三比克等受災區之
重建工作，解長期的貧
困。



拍攝日期：2019/12/21



拍攝日期：2019/12/22

受伊代風災重創的莫三比克索法拉省(Sofala)雅瑪郡
(Nhamatanda)，2020年2月又因連續大雨受災嚴重。努力
重建家園當之餘，地慈濟志工災後一周內，在雅瑪郡進行勘
災、關懷、煮熱食，並發放來自台灣農委會提供的愛心大米，
溫暖非洲水患災民。



拍攝日期：2020/2/19

- 在辛巴威

2019年12月23日，慈濟志工前往馬斯溫戈省札卡東區進行發放，帶來臺灣的愛心大米及肥皂及生活物資，協助當地家庭免於飢餓。



拍攝日期：2019/12/23

2.生命、髓緣、愛——跨國醫療援助

越南十歲的小男孩，透過兩地慈濟人連結，來到花蓮慈濟醫院進行檢查，讓年輕的生命，有了新轉機。

白小弟八歲時，被發現罹患血癌；為了治好他的病，媽媽辭去工作，貼身照顧，歷經了兩年的化療，不見起色，醫師已經警告，再不進行移植，病情不樂觀。

當地血液中心醫師建議做親屬及慈濟骨髓資料庫做骨髓移植配對，而過去慈濟成功的骨髓移植經驗，讓媽媽很有信心。因此，當知道慈濟在河內舉辦幹細胞移植醫學講座，他們特地從家鄉趕來，只為尋找一線生機。

另一方面，幾年的治療過程，已經耗費家中許多錢，甚至連配對檢驗的費用都有困，所以媽媽於親自到越南聯絡處請求協助。慈濟人即時陪伴之外，並提供基因配對檢驗費用、募款為白小弟進行骨髓移植。

經花蓮慈濟醫院評估，2020年元月，白小弟來到台灣做治療；3月底，進行骨髓移植，9天之後，幹細胞長起來了！5月順利出院。白小弟說，他想上學，想和同學玩；長大後，想做攝影師，他說想要去很多地方拍照，還想要幫人家拍婚紗照。

十歲的小男孩，還有很多事，想要嘗試，想要完成。如今，在家人、慈濟志工、台灣、越南兩地醫院的悉心照護，還有愛心人士的共同護持，年輕的生命，展開新歷程！



拍攝日期：2020/6/8



拍攝日期：2020/4/21